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10－2 芦屋市のスポーツ推進政策（施策，事業）への意見・要望（自由記述，n=209） 

 

□満足群（n=13） 

【施設・設備】（n=6） 

 トレーニングルームが価格の割に便利（60代，男性） 

 市立体育館のジムが安価で利用でき満足（50代，男性） 

 公園の整備に満足，素晴らしい施策に敬意を表します（70代以上，男性） 

 中央公園の人工芝のグラウンドはすばらしく，施設も充実している（70代以上，男性） 

 積極的に施設を作っていただいており，感謝しています（50代，男性） 

 芦屋市は市の規模からしたら施設が整っていると思う（30代，女性） 

 

【イベント・クラブ】（n=5） 

 マラソン大会等本当に素晴らしいと思います（70代以上，女性） 

 中央公園でのラグビーのクラブチームの練習を見学にいくのが楽しみです 

（70代以上，女性） 

 子どもがキッズスクエアやコミスクのスポーツクラブをよく利用しているが，ボラン

ティアの方が多く非常に充実していると感じます（40代，女性） 

 さわやか体操に参加させてもらっており，先生の指導が大変すばらしい 

（70代以上，女性） 

 日・祝日のイベントが参加しやすい（60代，女性） 

  

【行政】（n=2） 

 アンケートをすることで知ることが出来たことがたくさんあった（70代以上，男性） 

 これ以上必要ない，充分である（50代，男性） 
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□不満群（n=32） 

【施設・設備】（n=18） 

 施設の案内がわかりにくい（60代，女性） 

 プールも体育館も中途半端な広さで使いにくい（70代以上，不明） 

 自宅から近い場所に施設がない（70代以上，女性） 

 健康福祉センターのプール利用の予約がしづらい（70代以上，女性） 

 地域の大会をやるにしても，施設，駐車場がなく，他市に迷惑をかけていることが多い

（40代，男性） 

 子どもが気軽に遊べる広場がない（40代，女性） 

 競技者じゃない人が運動しようと思った時に気軽に立ち寄れる施設がない 

（50代，女性） 

 バス停が遠いので市民センターに通いにくい（60代，女性） 

 卓球を楽しめる施設がない（70代以上，男性） 

 スポーツを自治体がサポートする必要はないが，する場所がどんどん減っていってい

る（50代，女性） 

 介護予防センターでのトレーニング施設が狭い（70代以上，男性） 

 幼児を育てていて，真夏・真冬の外遊びがしづらいと感じる（30代，女性） 

 芦屋浜方面ばかりにスポーツ施設が充実しているように感じる（20代，女性） 

 芦屋市の設備が心もとなく西宮市の施設を利用している（40代，男性） 

 公共の施設に大勢参加するため部屋の空気が悪く，感染症にかかったことが再三あり

ます（70代以上，男性） 

 小学生の子どもが放課後野球できる場所がなくて困っている（40代，女性） 

 週 1 回テニスを行おうと思っても抽選漏れ等でできないことが多々ある中で，市の施

設での明らかなレッスンは違和感がある（70代以上，女性） 

 体育館・青少年センターの予約が教育委員会優先されており予約ができない 

（40代，男性） 

 

【情報】（n=5） 

 市が主催するスポーツの情報が少ない（70代以上，男性） 

 情報が浸透しない（30代，女性） 

 どんなことをやっているのかあまり知らない（20代，女性） 

 身近に情報が入ってこない（60代，男性） 

 広報誌が見づらくて情報が頭に入ってこない（50代，男性） 

 

【行政】（n=5） 

 突然の健康教室閉鎖とその後の対応に芦屋市への不信感が高まった（50代，女性） 
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 PR不足（70代以上，男性） 

 スポーツを自治体がサポートする必要はない（50 代，女性） 

 スポーツは個人が考えるものであり，行政が深く関与する必要はない（60代，男性） 

 税の無駄遣いとの諸刃の剣なので維持費も考慮し本当に必要なのか考える必要がある

（50代，男性） 

 

【その他】（n=4） 

 器材を独り占めしてしまう人がいる（50代，男性） 

 日常生活でスポーツより優先すべきことがあればスポーツは後回しになってしまう

（60代，女性） 

 公共の場所は一部の人に使用されている気がする（70代以上，女性） 

 クラブのメンバーが閉鎖的で雰囲気が悪い（60代，男性） 
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□要望群（n=154） 

【施設・設備】（n=65） 

 六甲山のルート整備（70代以上，女性） 

 仕事終わりに使える施設があればよい（40代，女性） 

 自宅スペース確保のために荷物を預ける施設がほしい（70代以上，女性） 

 傷んだものは直すなどして維持してほしい（50代，男性） 

 岩小の体育館の駐車スペースを広くしてほしい（60代，女性） 

 子どものために公園，小学校の運動場等の広い場所を開放してほしい（40代，女性） 

 日常生活の中で体を動かせる場があればよい（30代，女性） 

 体育館利用時の空調使用（30代，女性） 

 子ども，高齢者施設，障がい者施設があればよい（40代，女性） 

 市民センターの床をフローリング化に（70代以上，女性） 

 小さな子どもと一緒に遊べる屋内スペースが欲しい（30代，女性） 

 是非ともゴルフの練習場を作って下さい（40代，女性） 

 皆が利用できる食事つきの温泉施設を作ってほしい（50代，女性） 

 道路で遊べるようにしてほしい（50代，女性） 

 気軽にキャッチボール出来る公園や場所があれば良いのではないか（50代，男性） 

 年配の人も一般の人と一緒の施設で運動できることが大切ではないか（40代，女性） 

 施設の利用平等化（70代以上，男性） 

 自然を生かしたスペースやウォーキングコースを整備してほしい（40代，女性） 

 体育館を利用する人達が増えているので，体育館がもうひとつあれば良い 

（60代，女性） 

 スポーツ施設が海側ばかりにあり，車での移動が必須になり大変なので，山側にも施設

を整備してほしい（40代，女性） 

 体育館の増設が必要（50代，男性） 

 新しい施設を作るのではなく，既存の施設がより活用できるようにしてほしい 

（40代，女性） 

 他の市と協力して，スポーツ施設の充実をするべきではないか（50代，男性） 

 スポーツ施設を充実させてほしい（40代，男性） 

 登山道の整備及び道標の整備（70代以上，男性） 

 交通の便の良いところに観客を多く収容出来る体育館を整備すべき（50代，男性） 

 立派な施設を作るより，歩いて気軽に参加できる施設を増やしてほしい（60代，女性） 

 スポーツ出来る場を集約し，質を高め，スポーツ活動を発信している場所を作り，市民

全体にアピールする必要がある（40代，女性） 

 ウォーターパーク近くにトイレがないので設置してほしい（50代，女性） 

 奥池の有効利用を進めてほしい（30代，女性） 
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 スケートリンク等あまり無い物を作り区別化を（40代，男性） 

 ボルダリングの施設を作ってください（50代，女性） 

 山芦屋に年中利用できるインドアプールを作ってほしい（60代，男性） 

 屋内テニスコートの設置（20代，女性） 

 既存の公園・施設の活性化，活用策の検討（70代以上，男性） 

 公園に運動具の設置（60代，女性） 

 子ども向けの公園の拡充（40代，男性） 

 スポーツ施設の充実よりも，子どもが遊べる自然を残すことが大切である 

（40代，女性） 

 裏山にハイキングコースの整備（70代以上，男性） 

 障がい者でも気兼ねなくスポーツができる施設が欲しい（50代，男性） 

 浜側だけではなく 2号線以北にもお願いします（50代，男性） 

 公共施設が南部に集中しているので北部にも屋内施設，屋外施設を設置してほしい 

（50代，男性） 

 高齢者の身体的に適した場があると良い（70代以上，不明） 

 家に近いところに安く利用ができるプールがあればいいと思います（40代，女性） 

 硬式野球が活動できる施設をお願いします（50代，男性） 

 青少年センターの利用において夏の冷房を全館入れてほしいです（70代以上，女性） 

 できれば市の中心近くでの設備がありがたいです（60代，女性） 

 施設を新たに作る必要はないと思います（30代，男性） 

 いつでも参加できる施設がもっと欲しい（70代以上，女性） 

 体育館のトレーニングルームに女性でも入りやすい雰囲気にしてほしい（40代，男性） 

 市民プールを継続させてほしい（30代，女性） 

 高齢者の体力・運動器の保持（50代，女性） 

 六甲山系が近いので，以前の芦屋村のようなキャンプ等野外の活動ができるような施

設を作ってほしい（50代，男性） 

 リハビリテーションスポーツ施設を作って欲しい（50代，男性） 

 気軽に安い費用でスポーツを出来る場所を提供してほしい（70代以上，女性） 

 浜側に施設が多く，JR北側にも気軽に参加できる施設が欲しい（60代，女性） 

 市の施設で，団体利用の広い場所だけでなく，小スペースでも利用できる場所が欲しい

（40代，女性） 

 近所の公園にロコモ予防の遊具を設置してほしい（50代，女性） 

 市への寄贈地等を老人も使える健康維持スペースとして利用できるよう検討してほし

い（60代，女性） 

 市の管理する施設は浜のエリアが多く，駐車スペースを充実してほしい（50代，女性） 

 ウォーキングしている人にわかりやすい標識があったら（駅まで何キロのような）楽し
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いと思う（40代，女性） 

 施設を増やすのではなく，交通の利便性に注目してほしい（30代，男性） 

 今ある施設の利用条件を見直しもう少し気軽に使えるようにしてもらいたい 

（40代，女性） 

 もっと自転車専用道路を作ったらみんなが健康のために自転車に乗るのではないでし

ょうか（50代，女性） 

 公立の学校の施設を充実させて，休日・夜間に開放してほしい（40代，男性） 

 

【行政】（n=29） 

 緑化運動や音楽事業との連携を希望する（70代以上，男性） 

 スポーツに興味が持てる教育の推進（70代以上，男性） 

 指定管理者がもう少し自覚をもつべき（30代，男性） 

 障がい者にとってスポーツは程遠い存在であり，スポーツの在り方，社会の在り方を問

い直す必要がある（60代，男性） 

 民間施設・サービスの誘致とそれらの利用補助をするべき（40代，女性） 

 スポーツが嫌いにならない体育の授業，教育をしてほしい（50代，女性） 

 アンケートがまとまり次第，結果を公表し，市としての施策を公表してほしい 

（70代以上，男性） 

 高齢者よりも子ども子育て中の家庭のための推進をしてほしい（60代，女性） 

 若年層が元気になることを重視してほしい（60代，女性） 

 中学，高校の部活動を専門家に依頼したらよいと思う（20代，女性） 

 国も芦屋市も財政の健全化が第一（70代以上，男性） 

 小さい市で大きいことをしても中途半端になるので，小学校に専門家を招くくらいに

してほしい（30代，男性） 

 スポーツ施策の前に幼児，小学校，中学校の充実が重要（60代，男性） 

 芦屋独自のユニークな政策を期待している（50代，女性） 

 行政が動くのではなく，民間主体にすべき（70代以上，男性） 

 芦屋市をあげて健康づくり運動に取り組む（50代，女性） 

 テニスコートに関する市民の機会への配慮（70代以上，不明） 

 周辺自治体と協力した推進政策を立案協議実行するべき（50代，女性） 

 小さなことからコツコツバランスよく（70代以上，女性） 

 文化や交流のある市としての推進に期待（70代以上，男性） 

 成人の為の施設より子どもの遊び場などスポーツの指導など外に出るような機会を持

つ施策を是非作ってほしい（70代以上，女性） 

 全て公のことに共通しますが，役員ばかり増やさず少数精鋭で行うことを望みます 

（70代以上，女性） 
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 芦屋市は狭くて小さいので，スポーツについては他市（阪神間）との相互協力があると

良いのではと思う（70代以上，女性） 

 福祉センターの卓球台を独占する方もいるので譲り合いのシステムを作って欲しい

（60代，女性） 

 体力的に唯一できるスポーツがゴルフなので安くゴルフの練習や指導いただける方策

をぜひとも考えてほしい（60代，男性） 

 後期高齢者への配慮が欲しい（70代以上，男性） 

 芦屋市民が健康に関心を持ち，スポーツを身近に感じられるような政策づくりをお願

いします（30代，男性） 

 大人より子ども達優先に（50代，女性） 

 企業の健康保険と連携して体力づくり健康増進のプログラムづくり支援をお願いしま

す（50代，男性） 

 

【教室・プログラム】（n=17） 

 子どもに剣道を習わせたいので教室等を教えてほしい（40代，女性） 

 運動が苦手な子ども用のコース，教室を作ってほしい（50代，女性） 

 普段スポーツをしない人でも参加できる簡単な体操，ストレッチ，気功などの運動の機

会を作ってほしい（60代，女性） 

 色々な世代が参加しやすいスポーツ教室を作ってほしい（40代，男性） 

 ヨガやエアロビクスなど一回だけ参加できる教室が欲しい（50代，女性） 

 親子で参加できるスポーツ教室をしてほしい（30代，男性） 

 スポーツを長く続けられるようなプログラム，指導者の育成をしてほしい 

（40代，女性） 

 自由に参加できる場所，指導してくれる講座があれば嬉しい（50代，女性） 

 参加条件を可能な限りゆるやかにしてほしい（70代以上，男性） 

 子どもが隔週で体育館の卓球をしており，大人も参加したい（70代以上，男性） 

 小学校の運動場で体を動かす時間を作ってほしい（40代，女性） 

 中高齢者向けの初心者向けのテニスやバトミントン等のスポーツを体験できる教室を

してほしい（50代，女性） 

 一回からでも気軽に申込できる各種スポーツ教室の充実を進めてほしい（20代，男性） 

 土日に参加出来るものがあると嬉しい（40代，女性） 

 子ども達に体を動かすことの大切さを理解してもらうため環境づくりとして親も一緒

に参加できる体験プログラムが必要（40代，男性） 

 一人ではなかなか続けられないので老人向け軽い筋トレやストレッチを多く作ってい

ただきたい（70代以上，女性） 

 芦屋市の福祉センター内にあるプールを健常者の子どもに開放して頂けたらありがた
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く，有料でも構わないので泳ぎ方を教えてあげてほしい（50代，女性） 

 

【情報】（n=12） 

 告知などの広報活動を広めてほしい（50代，女性） 

 ホームページを見やすくしてほしい（20代，女性） 

 ホームページの検索ツールの強化（30代，女性） 

 情報が欲しい（70代以上，男性） 

 高齢者向けに定期的に出来る運動の情報が欲しい（70代以上，女性） 

 自宅で安全に簡単に出来る運動の情報が欲しい（40代，女性） 

 青少年センターでしている教室やジムの講座などもっと宣伝したほうが良い 

（30代，女性） 

 無料で参加できる体づくりの説明会や運動と食事の組み合わせ方等健康的に生活でき

る情報を知りたい（50代，女性） 

 正しい運動の啓発活動（30代，女性） 

 活動が分かる媒体があると良い（30代，女性） 

 ウォーキングマップの作成（60代，不明） 

 スポーツ教室やイベント案内も大切だが，気軽にスポーツできる場所の基礎情報をも

っと分かりやすく HP で提供してほしい（20代，女性） 

 

【料金・時間】（n=8） 

 スポーツジムの料金をもう少し低料金に抑えてほしい（70代以上，女性） 

 利用時間が長く安い施設を求めます（40代，男性） 

 施設利用時の駐車料金の見直し（40代，女性） 

 保健センターの介護予防教室で土日利用が出来たら嬉しい（60代，女性） 

 青少年センターのトレーニングルームは安くて手軽に運動できるため，今後も継続し

てほしい（50代，男性） 

 芦屋浜プール等の駐車料金の引き下げ（50代，男性） 

 中央公園の使用時間やマナーを守ってほしい（60代，女性） 

 未就学児童のためにスポーツプログラムを低価格で本格的に指導してほしい 

（30代，女性） 

 

【イベント・クラブ】（n=7） 

 1人でも気軽に参加できる市民向けの運動イベントがあればうれしい（50代，男性） 

 託児の充実や子どもと一緒に出来るスポーツイベントがあれば嬉しい（40代，女性） 

 家族で楽しめるイベントや施策があると良い（40代，女性） 

 身近なスポーツクラブが欲しい（60代，女性） 
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 親子で参加できるスポーツイベント（30代，女性） 

 色々なイベントを開催してほしい（30代，男性） 

 芦屋市としても何か東京オリンピックに関わりたい（30代，女性） 

 

【参画機会】（n=6） 

 芦屋市にスポーツが出来る機会があれば嬉しい（70代以上，女性） 

 自由参加出来るスポーツがあれば良い（70代以上，男性） 

 日常生活の中に運動を取り入れるべき（60代，男性） 

 年齢を問わず，スポーツに関われるようになってほしい（60代，男性） 

 体育館付近だけではなく，近所の公園で気軽に行えるスポーツ参加機会を創出してほ

しい（50代，男性） 

 子どもにスポーツをさせたい（30代，男性） 

 

【指導者・育成】（n=5） 

 これからの子ども達が優れた指導者の元，健康で朗らかにたくましく成長出来ること

を願っています（70 代以上，女性） 

 全国大会やオリンピックに出場できる選手を育ててほしい（40代，女性） 

 芦屋市での政策としてのスポーツ・運動は市民の健康増進のためであって，スペシャリ

スト育成に展開してほしくはない（70代以上，男性） 

 サークルはたくさんあるが年齢が高くて入りにくいので教室として指導者をつけてほ

しい（40代，女性） 

 グループやサークルに排他的雰囲気があるため，初心者の指導を大切にお願いしたい

（60代，男性） 

 

【その他】（n=5） 

 潮風大橋の水道の修理をしてほしい（50代，男性） 

 芦屋市で活躍したアスリートにどのような施設でトレーニングをしていたか聞きたい

（60代，女性） 

 高齢者の働ける場所を増やしてほしい（50代，男性） 

 現場を見てほしい（50代，女性） 

 興味が全くない人間もいるということを理解してほしい（30代，女性） 

 

 

 

 

 



64 

 

□その他（n=10） 

 スポーツをしたくても初めの 1歩が踏み出せない（40代，男性） 

 国民すべてがスポーツ好きではないので行政が介入することではない（50代，男性） 

 市のスポーツイベントに子どもを参加させたいが，習い事とかぶって中々参加するこ

とが出来ない（40代，女性） 

 ボランティアに参加したいとは思うものの，高齢の為足手まといになるのではと心配

（70代以上，女性） 

 子どものころから運動に親しめるように親が心がけることが大事だと思う 

（60代，女性） 

 認知症予防や生涯元気よく暮らすために体操等をして病気を防ぎたい 

（70代以上，女性） 

 スポーツには全く関心がありません（30代，女性） 

 仕事で疲れて休日にスポーツをしようと思わない（50代，女性） 

 地域のバレーボールをさせてもらっていたが 65歳で退いてからスポーツの続け方がわ

からない（70代以上，女性） 

 マスコットガールを推進したいと思います（60代，男性） 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


